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Analisis de varianza

Resumen




. ANOVA: Analisis de Varianza —_—

Conceptos Basicos

Considera variables gaussianas, independientes
y de igual varianza

. Analisis de Varianza de un Factor

. Analisis de Varianza de Dos Factores

- Analisis de Varianza de Dos Factores con Réplica

. Analisis de Varianza Multiple



ANOVA de un Factor

Analisis de Varianza de un Factor ~————> Ho: py = pp; = = py
Hqi: pp # uj
L., Grados de Media de
Fuente de Variacion Suma de Cuadrados Libertad Cuadrados o
Explicada (Factor de _ zn: T Th2 5 55 M5,
Variacion A) 351 = ) il = X) e MS1=3—7 | s,
< SS
Residual (Error) §So = Z‘ Z.(X‘ i—X)? n—=k MS, = Ok
o —
=1 j=
k n;
Total 5SS = Z( _X)? n—1
1=1 j=1

1. Se compara contra una distribucion de Fisher con k—1 y n—k grados de libertad.
2. Es un test unilateral.
3. S§=55,+S5S;.




ANOVA de Dos Factores

. Analisis de Varianza de Dos Factores —> (Considera dos fuentes de variacion

Tratamiento B, B, B. Media
Al X11 X12 ch }51
AZ X21 X22 XZC XZ
Ay )ifl )ifz )ifc Xf
Media X1 X, X.. X




ANOVA de Dos Factores

. Como saber si afecta la fuente A o B al valor esperado de x?

Fuente de Variacion Suma de Cuadrados Grados de Libertad | Media de Cuadrados
Lo SS;
A ssfzz:c(xi.—X)z f-1 Msy ===
iZ1 SS
B SSC=Zf()?.j—)?)2 | A —
: c—1
]j=1
L& SS
Error Residual SS, = Z Z‘ X;i — X)X — X — 1)(c—1 MS, = -
i=1j=1( j )(Xi; i) (f —1)( ) F—Dc—1
Total SS = SS; + SS. + SS, n—1




ANOVA de Dos Factores

. H,: No hay influencia de la fuente en el valor esperado de x

. H;: Hay una influencia de la fuente en el valor esperado de x

INFLUENCIA DE A

MSf
MS,

- Se compara el cociente
libertad

con una variable Fisherde (f — 1)y (f —1)(c — 1) grados de

. Jest de caracter unilateral

INFLUENCIA DE B

Zic con una variable Fisherde (c—1)y (c — 1)(f — 1) grados de

- Se compara el cociente
ibertad

. [est de caracter unilateral



ANOVA de Dos Factores con Replica

Fuente de Variacion Suma de Cuadrados Grados de Libertad | Media de Cuadrados
Lo SS;
A SSf=7"zC(Xi..—X)2 f—l MSf:f—l
i=1
B SS, —rz:f(X — X)? c—1 MS, = 5561
-
Interaccion A/B SSe. =71 Z Z(X Xi. — X +X)° (f —D(c—1) MS;. = L
fc — ij- — = — — fo = 77— —
Gf (f =D~ 1)
. 5S¢
Error Residual SS, = Z Z‘ Z(Xl]k — Xij.)* fc(r—1) MS, = ferr—1)
1=1 j=1k=
Total SS = SS¢ + SS. + SS¢. + SS, n—1




ANOVA de Dos Factores con Replica

. 1° se analiza si hay INTERACCION entre Ay B

. H,: No hay interaccion entre factores Ay B

. H,: Existe interaccion entre los factores Ay B

MSfC

- Se compara el cociente
e
v fc(r — 1) grados de libertaa

con una variable Fisherde (f —1)(c — 1)



ANOVA de Dos Factores con Replica

. 2° gj existe una INTERACCION entre los factores Ay B, entonces:

. Hy: No hay influencia de la fuente en el valor esperado de x.

. H,: Hay una influencia de la fuente en el valor esperado de x.

INFLUENCIA DE A

. Se compara el cociente Zif con una variable Fisherde (f — 1)y fc(r — 1) grados de
ibertad.

INFLUENCIA DE B

MS,

- Se compara el cociente
libertad.

con una variable Fisherde (c —1) y fc(r — 1) grados de

e



ANOVA de Dos Factores con Replica

3° si no existe una INTERACCION entre los factores Ay B, entonces:

Se puede combinar la “INTERACCION” con la variabilidad residual, calculando un
error combpinado

Suma de Cuadrados Combinada:

« SScombinada = SSfc + 55,

Grados de Libertad Combinado:

GLcompinados = (f —1)(c —1) + fec(r — 1).

Media de cuadrados combinada:

° MScombinada — SScombinada/GLcombinados




ANOVA de Dos Factores con Replica

. 3°sj no existe una INTERACCION entre los factores Ay B, entonces:

Una vez calculado se realiza el siguiente analisis

INFLUENCIA DE A

MSf

.+ Se compara el cociente con una variable Fisherde (f —1) vy

\) combinado

(fcr — f —c + 1) grados de libertad

INFLUENCIA DE B

Sc

.+ Se compara el cociente con una variable Fisherde (c —1) vy

\) combinado

(fecr — f —c + 1) grados de libertad






Problema 1:

- Se desea saber si existe una diferencia significativa en las leyes
medias analizadas por los diferentes laboratorios. Si hay diferencia
significativa, ;Podria identificar el laboratorio diferente?

Archivo: “Round Robin.xis”




Problema 1:

- Se desea saber si existe una diferencia significativa en las leyes
medias analizadas por los diferentes laboratorios. Si hay diferencia
significativa, ¢ Podria identificar el laboratorio diterente?

Archivo: “Round Robin.xis”

Problema 2:
- Construir la tabla de analisis de varianza para los siguientes datos.
- ¢Existen diferencias significativas entre blogues y/o entre tratamientos?

Blogue 1 | Blogue 2 | Blogue 3 | Bloque 4| Blogue 5
Tratamiento 1| 6,325 7,020 5,896 0,019 0,123
Tratamiento 2| 7,186 [,30° 0,132 7,106 0,250
ratamiento 3| 6,643 0,91° 5,928 0,532 5,938




Problema 3:

- Se busca determinar si el uso de un nuevo acero aumenta la velocidad de

perforacion. Para ello, se hicieron 4 pruebas con cada tipo de acero
(actual / nuevo) en dos tipos de roca (dura y blanda).

- ¢ Valdra la pena cambiar el acero actual por el acero nuevo?

[m/min] Roca Dura Roca Blanda

Acero Actual 40.2 41.3 39.7 40.5 42.2 425 44.0 43.8

Acero Nuevo 41.1 40.8 40.4 40.9 42.9 422 43.9 43.7
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